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Оксана КРАСНОВА, Наталія ЛЯХОВА, 
Тетяна ПЛУЖНІКОВА, Олег КРАСНОВ 

(Полтава, Україна) 
 

ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ ПСИХОЛОГА  
В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ КОМБІНОВАНОГО ТИПУ 

 
The article describes the topic of implementation and planning of psychological 

counseling in the professional activity of a practical psychologist in preschool 
institutions. The main thing in the success of the activity of a preschool education 
institution is the high-quality organization of methodological work. The work of a 
psychologist in a preschool education institution provides for the study of the 
educational process; study of the dynamics of changes in the development of 
preschool children; organizing partnerships with parents; creation of a favorable 
psychological climate in the teaching staff. The content and features of the use of the 
main legislative, regulatory and departmental documents are disclosed. 

 
Орієнтація освіти на гуманістичні принципи навчання і виховання дитини та 

забезпечення відповідних умов допомагають створенню відповідної моделі 
соціальної компетентності людини, яка б дозволяла їй оптимально вирішувати 
складні питання своєї життєтворчості, успішно досягати індивідуальних і суспі-
льних цілей. Одним із найважливіших етапів є дошкільний період життя, саме 
тому психологічне забезпечення розвитку дитини у дитячому садочку, її навчан-
ня й виховання набувають великого значення у подальшому житті кожної особи-
стості [9]. 

Психічний розвиток дитини від народження до трьох років позначається вели-
ким обсягом оволодіння знань та різного виду умінь і навичок, що складає основу 
гармонійного особистісного розвитку в майбутньому. Психологічний супровід 
батьків дитини віку немовляти та раннього дошкільного віку полягає у психологіч-
ній просвіті щодо знань критеріїв психічного розвитку. В універсальному словнику 
української мови термін «критерій» визначається як «одна з основних ознак, міри-
ло для визначення, оцінки, класифікації чого-небудь» [4]. Поняття «критерії» важ-
ливе для розуміння відповідності рівня психічного розвитку дитини певного віку 
віковій нормі. Маючи знання про критерії психічного розвитку та методи перевірки 
відповідності рівня психічного розвитку дитини віковій нормі, батьки зможуть гра-
мотно організовувати взаємодію з дитиною та попереджати виникнення проблем у 
її розвитку. Автори зазначають, що дошкільний вік важливий тому, що саме від 
нього залежить майбутній розвиток людини. Необхідність оцінки психічного розви-
тку дітей у ранньому віці зумовлена його значенням для ранньої педагогічної 
реабілітації деяких порушень (спадкових, природжених або здобутих) і для профі-
лактики можливих відхилень у майбутньому [5].  

Основними критеріями психічного розвитку дитини від народження до трьох 
років є:  
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 зорові орієнтовні реакції; 

 слухові орієнтовні реакції; 

 емоції і соціальна поведінка; 

 рухи руки і дії з предметами; 

 загальні рухи; 

 підготовчі етапи розвитку розуміння мови; 

 підготовчі етапи розвитку активної мови; 

 орієнтування в режимних процесах. 
Критеріями психічного розвитку дітей від одного до двох років є:  

 розуміння мови;  

 активна мова;  

 сенсорний розвиток;  

 гра та дії з предметами; 

 рухи; 

 навички. 
Робота психолога з дітьми у віці від 3 до 5 років спрямована в першу чергу на 

оптимізацію психічного розвитку та формування адекватних форм поведінки. 
Основні психологічні проблеми в цьому віці пов’язані передусім із появою труд-
нощів у поведінці дітей (гіпоактивність, гіперактивність, агресивність, впертість, 
сором’язливість, тривожність, страхи). За Д.Б. Ельконіним рольова гра є провід-
ною у цьому віці, тому практичний психолог має використовувати гру з метою як 
розвитку, так і корекції [3].  

Успішність роботи психолога дитячого садочка залежить від правильно спла-
нованої роботи. У цьому допоможе план роботи на рік та план роботи на місяць, в 
яких фахівець прописує напрямки своєї роботи відповідно до основних видів 
діяльності практичного психолога:  

 діагностична робота;  

 корекційно-розвивальна робота;  

 консультаційна робота;  

 психологічна просвіта; 

 організаційно-методична робота. 
Перші роки життя дитини – інтенсивний період розвитку емоцій. Від народжен-

ня до 1 року важливу роль відіграє безпосереднє емоційне спілкування з батька-
ми. Саме в цей період дитина яскраво виражає свої почуття. Гармонійно розвине-
на емоційна сфера є підґрунтям розвитку особистісної сфери. У віці від 3 до 5 
років загострено виявляється потреба у емоційному контакті з батьком і матір’ю. У 
цьому віці діти найбільше цінують турботу та емоційний контакт з батьками. Якщо 
у дитини не задоволена потреба у емоційному контакті, можуть виявлятися про-
блеми у поведінці (впертість, плач, страхи, агресивність, підвищена збудливість, 
гіпо- або гіперактивність). 

Емоційний контакт з батьками може бути порушений з багатьох причин:  

 надмірна принциповість у стосунках з дитиною; 
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 емоційне неприйняття матір’ю (батьком) будь-яких небажаних, на їх думку, 
рис характеру і темпераменту дитини, нерідко причина цього криється у прихова-
ному конфлікті з чоловіком (дружиною);  

 недостатньо активна роль в сім’ї батька (матері); 

  демонстративне виявлення більшої любові до менших дітей у сім’ї;  

 відсутність емоційного контакту з обома батьками [6, 10].  
Наслідком порушеного емоційного контакту є погіршення соматичного здо-

ров’я дитини (психосоматичні захворювання) та виникнення проблем у поведінці 
дитини. 

Виділяють наступні причини та наслідки дезадаптації дитини до дитячого сад-
ка, які ускладнюють її адаптацію:  

1). антенатальні фактори (розвиток дитини до народження), такі як:  

 токсикози І та ІІ половини вагітності,  

 хронічні та гострі інфекційні захворювання матері,  

 неконтрольований прийом лікарських засобів,  

 стресові ситуації,  

 шкідливі умови роботи,  

 вживання алкоголю та паління. 
2). інтранатальні фактори (фактори, які впливають на дитину під час наро-

дження): 

 ускладнення під час пологів,  

 асфіксія, 

 родова травма.  
3). постнатальні фактори (фактори, які впливають на розвиток дитини після 

народження): 

 мала або велика вага дитини під час народження,  

 тяжкі захворювання на першому місяці життя дитини,  

 вживання матір’ю алкоголю та паління під час годування  груддю,  

 фонові захворювання у дитини (рахіт, анемія тощо),  

 наявність хронічних та вроджених захворювань,  

 незадовільні побутові умови,  

 конфліктні та стресові ситуації у сім’ї,  

 гіперопіка та підвищений рівень тривожності у батьків (особливо у матері), 
часта зміна вихователів у дитячих садках,  

 велика кількість дітей у групі.  
На основі розглянутих факторі ризику можна скласти «портрет» дезадаптова-

ної дитини: це негативні емоції, страх, гнів, втрата соціальних контактів, уповіль-
неність пізнавальної діяльності, втрата навичок самообслуговування, можливий 
короткочасний регрес мови, неврівноваженість, порушення сну, втрата апетиту.  

Основними практичними порадами батькам стосовно адаптації є:  

 не обговорювати проблеми, які пов’язані з дитячими садочками і виклика-
ють тривожність у батьків при дитині;  
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 оздоровлювати дитину, зміцнювати імунітет відповідно до призначень лі-
каря;  

 не віддавати дитину до дитячого садочку в період кризи трьох років;  

 узгодити домашній режим і режим дитячого садочка;  

 як можна раніше познайомити дитину з дітьми і вихователями дитячого 
садочка;  

 влаштувати дитину в групу, де є знайомі ровесники;  

 розвивати в дитини навички спілкування з ровесниками і дорослими;  

 навчити дитину всім необхідним навичкам самообслуговування;  

 не погрожувати дитині дитячим садочком, як мірою покарання за неслух-
няність;  

 не нервувати і не демонструвати дитині свою тривожність;  

 підкреслювати свою любов до дитини [1, 2].  
Робота психолога з дезадаптованими дітьми зводиться до розвитку навичок 

спілкування, адекватних форм поведінки, подолання страхів та тривожності. Ос-
новною формою роботи є різноманітні види гри (сюжетно-рольові, ігри з правила-
ми, режисерські ігри тощо) [7, 8].  

Діяльність закладу дошкільної освіти має бути направлена на реалізацію ос-
новних завдань дошкільної освіти: збереження та зміцнення фізичного та психіч-
ного здоров’я дітей, формування їх особистості, розвиток творчих здібностей та 
нахилів, забезпечення соціальної адаптації та готовності продовжувати освіту. 
Особливістю є те, що в даному закладі має здійснюватися корекційна робота з 
дітьми, що мають вади мовленнєвого розвитку у спеціальних (логопедичних) 
групах, з дітьми, які мають інші порушення розвитку, адже даний навчальний 
заклад є комбінованим. 

Пріоритетними завданнями діяльності дошкільного закладу комбінованого 
типу є: 

 впровадження в практику роботи особистісно-орієнтовану модель дошкі-
льної освіти, сприяти реалізації принципів демократизації відповідно до нахилів, 
здібностей, інтересів та потреб кожної дитини; 

 забезпечення росту професійної майстерності педагогів, удосконалення 
роботи з молодими спеціалістами, всебічно сприяти їх самореалізації; 

 вдосконалення роботи по всебічному розвитку дітей дошкільного віку, 
сприяння розвитку у них креативності та творчості; 

 проведення ефективної корекційно-відновлювальної роботи, спрямованої 
на подолання вад мови і покращення мовлення дітей; 

 активізація використання сучасних освітніх технологій, прогресивних педа-
гогічних ідей, направлених на різнобічний розвиток дитини дошкільного віку. 

Організація освітньої діяльності в дошкільному навчальному закладі здійсню-
ється відповідно до: 

 Закону України «Про освіту», «Про дошкільну освіту»; 
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 Указу Президента України від 13.10.2015 № 580/2015 «Про стратегію наці-
онально-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки»; 

 Базового компонента дошкільної освіти; 

 Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді (затвер-
джено наказом МОН України від 16.06.2015 № 641); 

 Положення про дошкільний навчальний заклад (затверджено постановою 
Кабінету Міністрів України від 20.03.2003 № 305); 

 Санітарного регламенту для дошкільних навчальних закладів (затвердже-
но наказом Міністерства охорони здоров’я України від 24.03.2016 № 234); 

 Наказу МОН України «Про затвердження гранично допустимого наванта-
ження на дитину у дошкільних навчальних закладах різних типів та форм власно-
сті» (затверджено наказом МОН України від 20.04.2015 № 446); 

 Листа МОН України «Про організацію додаткових освіти послуг у дошкіль-
них навчальних закладах» від 15.11.2013 №1/9-813; 

 Типового положення про атестацію педагогів працівників затверджене на-
казом МОН України від 06.10.2010 №930 (із змінами). 

Психологічна служба даного закладу у своїй діяльності орієнтована на психо-
логічний супровід дітей у процесі їх відвідування дитячого садка.  

Пріоритетними напрямками роботи психолога дошкільного навчального за-
кладу є: сприяння адаптації дітей до дошкільного навчального закладу, супровід 
когнітивного та емоційного розвитку дітей, сприяння розвитку психологічної обіз-
наності та компетентності батьків та педагогів навчального закладу, сприяння 
розвитку творчих здібностей дітей, оптимізація взаємодії дітей, вихователів та 
батьків, психологічний супровід підготовки дітей старшої групи до школи, вирі-
шення проблем в емоційній сфері (тривожність, сором’язливість, наявність стра-
хів, агресивність).   

Важливим напрямком роботи психолога в дитячому садку є супровід психічно-
го розвитку дітей, відстеження дітей із проблемами в розвитку й своєчасній ранній 
допомозі дітям і батькам, адже в закладі впроваджується інклюзивна освіта. Від-
повідно, психологічний супровід дітей в логопедичних різновікових групах – одне із 
першочергових завдань практичного психолога. 

У своїй діяльності психологічна служба дошкільного навчального закладу ви-
конує такі види роботи, як: організаційно-методичну, діагностичну, консультатив-
ну, просвітницьку та корекційно-розвивальну. При чому ці види роботи здійсню-
ються у трьох напрямках: з дітьми, батьками та педагогічним колективом. 

Психологічна діагностика психолога дошкільного навчального закладу прово-
диться у процесі занять із дітьми, чи окремо психологом (за необхідності). Для 
практичної діагностики психолог використовує широкий спектр методик, направ-
лених як на вивчення особливостей пізнавального, емоційного, психосоціального і 
особистісного розвитку дітей, які відвідують ДНЗ. Так, психолог використовує 
методики: методика визначення тривожності дитини (за Н.Ю. Максимовою, 
К.Л. Мілютіною), методика діагностики емоційного стану дитини (за 
А.М. Прохоровим), Методика виявлення страхів та тривожності дитини 
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(Є.І. Рогова), Анкета визначення агресивності у дошкільника (Лаврентьєва Г.П., 
Титаренко Т.М.), Методика «Тест руки» (З. Брайклін, Е. Вагнер), «Складні анало-
гії», «Істотні ознаки», «Виключення понять», «Коректурна проба», «Рахунок за 
Крепеліним», «Піктограма» (Б.Г. Херсонський), «Запам’ятовування 10 слів», тест 
Векслера, «Класифікація предметних картинок», «Виключення предметів», «Сю-
жетні картинки», методика Кооса, тощо. За результатами діагностики проводиться 
індивідуальна і групова робота з дітьми, надаються рекомендації педагогам і 
батькам. 

Практичним психологом дошкільного навчального закладу проводиться активна 
просвітницька діяльність, направлена на висвітлення основних питань психологічно-
го супроводу дітей до вступу до школи. Зокрема, він проводить широкий спектр 
заходів з батьками, які входять до циклу занять «батьківський лекторій». Зокрема, 
це – заняття на такі теми: «Як сприяти адаптації дитини до ДНЗ?», «Як правило 
організувати режим дня дитини?», «Основні мови ефективного спілкування з діть-
ми», «Розвиваючі ігри для логіко-математичного розвитку дітей», «Граючись, розви-
ваємось», «Ранній розвиток дитини. Методика Глена Домана», тощо.  

Психологічне консультування дітей та батьків психологом проводиться з про-
блем: оптимізації стосунків з дитиною, сприяння розвитку творчих здібностей 
дітей, вирішення конфліктів у батьківсько-дитячих стосунках, організації режиму 
дня дитини, сприяння оптимальному особистісному розвитку дитини, тощо. 

Важлива частина роботи психолога ДНЗ – методична, адже це дозволяє пси-
хологу підготуватися до здійснення корекції, просвіти і консультування, проаналі-
зувати ефективність різних видів своєї діяльності та методик, розширити свою 
компетентність у психологічному супроводі дітей. До методичної роботи належить, 
також, заповнення документації психологом, планування діяльності, її облік, ве-
дення індивідуальних карток дітей, тощо. 

Корекційні заняття психолога ДНЗ можуть бути індивідуальними та груповими. 
У ході цих занять психолог намагається скорегувати небажані особливості психіч-
ного (особистісного, когнітивного чи емоційного) розвитку дитини. Вони можуть 
бути спрямовані як на розвиток пізнавальних процесів (пам’ять, увага, мислення), 
так і на рішення проблем в емоційно-вольовій сфері, спілкування та проблеми 
самооцінки дітей. 

Особливу увагу у контексті здійснення корекційної роботи психолог приділяє 
супроводу дітей, які мають вади мовленнєвого розвитку – корекції їх пізнавальної 
сфери, емоційного реагування, покращення адаптаційного потенціалу, тощо. 
Загалом, психологічний супровід таких дітей реалізується психологом у тісній 
співпраці з логопедом та медичними працівниками. 

Основним в діяльності практичного психолога дошкільного навчального за-
кладу є ведення робочої документації психолога. Її діяльність здійснюється на 
засадах нормативних документів Міністерства освіти України (зокрема, «Поло-
ження про психологічну службу в системі освіти України», «Етичного кодексу 
психолога», тощо). Професійна діяльність психолога ДНЗ також регулюється 
законами України: «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону праці», 
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«Про фізичну культуру і спорт»; тощо. Для практичної діяльності психолога важ-
ливе слідування інформації, викладеній у таких документах як Наказ МОНУ від 
20.04.2001 №330 «Про затвердження Положення про експертизу психологічного 
та соціологічного інструментарію», Наказ МОНУ від 19.10.2001 №691 «Про за-
твердження Положення про пс. кабінет ДНЗ, ЗНЗ та ін. закладів», Лист МОНУ від 
27.08.2000 №1/9-352 «Щодо планування діяльності, ведення документації і звітно-
сті усіх ланок психологічної служби системи освіти України», Лист МОНУ від 
04.08.2009 р. № 1/9-515 «Організаційно-методичні засади здійснення комплексної 
реабілітації учнів (вихованців) у спеціальних загальноосвітніх навчальних закла-
дах», Лист МОНУ (№6 від 20.01.2009р «Про покращення методичного забезпе-
чення діяльності працівників психологічної служби та ПМПК», тощо. 

Діяльність психолога ДНЗ відображена у річному та місячному планах роботи, 
звітах за рік, журналі обліку роботи, журналі корекційно-розвивальної роботи, 
журналі обліку звернень, журналі консультацій, тощо. У практичному психологіч-
ному супроводі дітей у ДНЗ важливо чітко планувати роботу та слідкувати за її 
виконанням. 

Особливості ведення документації практичного психолога полягають у на-
ступному: 

 по-перше, ведення документації психологом (в аспекті планування) дозво-
ляє істотно систематизувати роботу; 

 по-друге, ведення документації психологом (в аспекті обліку звітності) до-
зволяє суттєво проаналізувати роботу, виявити більш складні чи легкі, перспекти-
вні чи актуальні види робіт, що, в свою чергу, є основою для подальшого плану-
вання роботи психологом; 

 по-третє, оскільки супровід дитини в умовах ДНЗ здійснюється не лише 
психологом, а й іншими фахівцями (логопедом, дефектологом, медичним праців-
ником, тощо), важливе значення має ведення внутрішньої документації (перш за 
все, карток супроводу дитини) ЛНЗ, коли кожен із фахівців може швидко ознайо-
митись з результатами діяльності колеги. 

Першочерговим документом, що регулює діяльність психолога закладу, є його 
посадова інструкція, де відображені основні напрямки роботи, права і обов’язки, 
зв’язки фахівця зі спеціалістами, вимоги до професійного рівня фахівця, тощо.  

Головним документом у плані організації діяльності психолога є річний план 
роботи та графік роботи (де відображені найбільш суттєві особливості змістовної 
та формальної організації діяльності фахівця). Річний план роботи оформлений у 
вигляді таблиці, де відмічаються види роботи, їх зміст у даному році, дата вико-
нання та особливості виконання. До основних видів роботи психолога, визначених 
у плані відносяться: психодіагностична, просвітницька, консультаційна та корек-
ційно-відновлювальна робота з вихованцями, батьками та педагогами, організа-
ційно-методична робота.  

Важлива роль у документації медичного психолога бази практики належить 
обліковій документації – журналам обліку роботи, звітам (річному, квартальному) 
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та фіксованим формам опису результатів патопсихологічної діагностики – прото-
колам експериментально-психологічного дослідження. 

Головна роль звітів та журналів обліку роботи (індивідуальних консультацій та 
групової роботи) полягає у систематизуванні результатів діяльності фахівця за 
певний період з метою оцінки ефективності діяльності та планування роботи на 
подальший термін. 

Найбільш суттєвим документом обліку діяльності є ведення індивідуальних 
карток дітей та журналу обліку роботи, що дозволяє систематизувати роботу 
фахівця. 

Отже, документація психолога виконує важливу роль у його діяльності – відо-
бражає спектр його посадових обов’язків, прав і відповідальності, дозволяє ефек-
тивно планувати та систематизувати професійну діяльність, представляти ре-
зультати патопсихологічних досліджень та роботи з дитиною загалом. 
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